# Иркут в легендах

Шестакова Юлия Денисовна

Муниципальное казённое общеобразовательное учреждение

«Средняя общеобразовательная школа №6», 9 класс

Иркутская область, г. Шелехов

Руководители: Максимова Марина Ильинична- учитель географии,

Ярцева Ольга Валерьевна — учитель биологии и химии

## Ведение

Наверняка, каждый из вас читал легенды о Байкале. Это такие истории-сказки, в которых упоминаются знакомые нам места и объекты. На ум приходит «Легенда о красавице Ангаре», легенда о Шаман-камне, «Гордый Иркут и мудрый Мунко-Саридак» - все эти легенды — это один большой рассказ. Если провести диагональ, то можно увидеть, что в каждой из них описывается происходящие события глазами героя, будь то Иркут, Ангара или Байкал. Наиболее меня заинтересовали легенды, в которых говорилось о Иркуте. Мне показалось, что по ним можно проследить историю развития реки Иркут.

Цель работы: могут ли легенды нести реальную информацию о реке.

### Задачи:

- Изучить литературу по данному вопросу
- Изучить карту и космические снимки русла реки Иркут
- Узнать строение и происхождение русла реки Иркут
- Изучить легенды и происходящие в них события
- Сопоставить и обобщить полученные данные

### Метолы:

- Литературный и интернет поиск
- Сбор информации
- Аналитический метод
- Сравнение результатов
- Обобщение полученных результатов

**Практическая значимость:** данная работа имеет важное значение для изучения родного края, будет полезна для понимания образования рек, а также позволит лучше узнать свой родной край через легенды.

## Река Иркут

Существует несколько версий значения названия реки Иркут. По одной из них, в переводе с бурятского *Эрхүү* означает «несущий воронки», «капризный». Также есть предположение, что название произошло от племени *ырху*.

Из литературных источников, я узнала, что Иркут — река горного типа с быстрым течением, обилием порогов, перекатов, крутых поворотов. В нижнем течении, от устья до с.Моты, Иркут превращается в реку равнинного типа.

Иркут берет начало из озера Ильчир и путём слияния двух рек — Белого и Черного Иркута — в горном узле Восточных Саянах на высоте 1875 м над уровнем моря. Иркут Впадает в Ангару в черте г. Иркутска. Длина реки - 488 км

## Изучение русла реки

Своё исследование я начала с изучения долины реки по картам и космическим снимкам. На современных космических снимках хорошо видно, что русло реки практически не имеет прямых участков, извилистое. Наблюдается меандрирование и большое количество наносных островов. Имеются озёра-старицы. В Шелеховском районе имеется самое известное озеро-старица — Баушево, которое ещё в 19 веке было меандром реки , но «перегородки» между меандрами в период половодий размылись, что привело к спрямлению русла реки и образованию озера -старицы - Баушево.

На космических снимках отлично видны следы старых русел реки в рельефе. Всё это указывает на то, что река Иркут очень древняя река и имеет два вида речной эрозииглубинную и боковую. Глубинная эрозия размывает породу, а боковая — формирует русло. За счёт меандрирования происходит расширение долины, формируется пойма. На реке Иркут правый берег является размывным, а левый наносным. На левом берегу наблюдается накопление и отложение материала, образуются песчаные косы, на которых любят отдыхать горожане.

В своем развитии русло р. Иркут имело разные формы русла на разных стадиях развития реки и на разных её участках. Так в древности, преобладала донная эрозия и V образная долина реки, которая образовалась за счёт углубления — врезания реки в коренные породы. Это хорошо можно проследить на участке реки от с.Моты до с.Баклаши. Здесь наблюдаются крутые склоны — Шаманский утёс, Красная скала, Красная горка, сложенные песчанниками красного цвета. Что действительно указывает на то что река врезалась в породу и происходил вынос материала.

После того как река достигла базиса эрозии, началось развитие поймы. Действует боковая эрозия, придающая долине U-образную форму.

Сейчас р. Иркут имеет Планиморфную долину, т.к долина реки широкая с хорошо развитой поймой. Ширина поймы на равнинной территории достигает нескольких сотен метров!

## Феномен реки Иркут

Река Иркут имеет свой феномен, о нём я прочла в энциклопедии.

Русло реки Иркут от истока проходит по Тункинской долине и направляется к Байкалу, но не доходя до озера 20 км, резко разворачивается почти на 180 градусов и идёт в горы. Этот феномен давно изучается учеными, но до сих пор нет единой точки зрения на причины этого явления. Одни ученые связывают это с тем, что на пути реки встретились очень твёрдые породы- граниты, поэтому река пошла по разлому земной коры.

Однако если посмотреть на геологическую карту Иркутской области, то оказывается, что в том месте где Иркут делает разворот от Байкала, где проходит линия тектонического разрыва горных пород. Этот феномен природы стал основой для многих легенд из бурятского фольклора. Это легенды о красавице Ангаре и Одна из них — это известная легенда «Красавица Ангара» и легенда «Гордый Иркут и мудрый Мунко-Саридак»

## Иркут в легендах

Я прочитала три легенды в которых говорится об богатыре Иркуте: легенда «Красавица Ангара», легенда «Гордый Иркут и мудрый Мунко-Саридак» и легенда о Шаман-камне. В них идёт речь о событиях давно минувших дней, когда человека ещё не было. Мне больше всего понравилась легенда, в которой говориться о рождении реки Иркут «Гордый Иркут и мудрый Мунко-Саридак», Записано от бурятского сказителя Е.И. Сороковникова-Магая в 1948 г. Это очень большая легенда. Читая её я увидела знакомые названия — Мунку -Саридак- отец Иркута и его жена — мать Иркута — Ильчир. Эти названия и сегодня можно найти на карте. Я попыталась переложить содержание легенд на известные мне факты о реке Иркут.

В легенде говориться: «Мудрый всемогущий Мунко-Саридак вышел на середину своего Тункинского царства и громко сказал: - Иркут!. Это означало "все ко мне!". С малых и ближних гор малые и большие речки и ручьи сразу же хлынули к ногам великана. Он направил их в русло своего первенца Иркута

На картах отчетливо видно, что в верховьях реки, его питают много ручьёв и малых рек, делая его полноводным.

Однажды белая лебедь рассказала Иркуту о Байкале: «Чем же твой богат Байкал?

- Самое дорогое у Байкала - то его дочь красавица Ангара. Как только на нее посмотришь, то сразу залюбуешься....!

Так Иркут направился прямиком к Байкалу, просить руки его дочери. « Взглянул Иркут на своих Тункинских красавиц и, дробя своей богатырской грудью скалы и утесы, стал пробиваться к седому и грозному Байкалу. »

U дейтвительно, Uркут буквально шёл между скал, пробивая себе дорогу, отсюда и V образнаяя форма долины реки, которая образуется при донной эрозии.

Также в легенде говориться и о реке Зун-Мурино, которая реально существует на карте: «Иркут схватил камень и хотел его бросить в Зун-Мурина, но братан остановил его руку, сказал: «Ты слишком горд, и это плохо. Невесты не любят гордых, но как брат я тебе помогу» Так они прошли рядом несколько верст и потом сошлись в одно русло.

В книге «Байкала озера сказки» автора Н.Е. Есепёнок в легенде об Иркуте говорится: «Ильчир предложил сыну собрать товарищей, накопить совместные силы и пробить дорогу через гольцы к Байкалу. Первым на помощь пришел брат Белый Иркут, Большой и Малый Зангисан ответили на зов, последними пришли на помощь Иркуту реки: Жемчуг, Гужир, Саган-Уван и Тибильтя». Посмотрев на карту я нашла все эти реки, они действительно реально существуют и впадают в реку Иркут, являясь его притоками.

А вот как описывается в легендах феномен реки Иркут:

В легенде об Иркуте говорится:

1)Собрав все силы, Иркут пошел к Байкалу просить в жёны красавицу Ангару и влиться в Байкал. Но грозный Байкал не пустил к себе Иркута, и не отдал ему дочь. Если ты не отдашь мне красавицу Ангару, то я буду мутить воду твоей дочери.-Иркут отвернул от Байкала и пошел к Ангаре сам. (Легенда об Иркуте)

2) В легенде «Гордый Иркут» говорится: «Настал день, когда гордый Иркут подошел под стены грозного седого Байкала. Он разыскал ворота, по которым можно пройти к нему, и увидел, что они почти неприступны, огромные черные стены из мрамора и гранита подпирали небо. "Как же быть?" - задумался гордый Иркут и решил, что будет пробиваться сквозь ворота, ведь он силен и молод, и силы у него для этого хватит» (Легенда Гордый Мунко-Саридак)

Когда Иркут, благодаря помощи малых рек, подошёл совсем близко и хотел ударить о стену со всей силы, пришла весть о том, что Ангара сбежала к Енисею. *«Опечалился Иркут»*,

задумался и решил, что будет теперь ей мстить всю жизнь, почему она его не дождалась, ведь она знала, что он уже стоял около дверей ее дворца. И решил он день и ночь нести свои ледяные воды не в Байкал, а прямо в Ангару. С той поры красавица Ангара не знает ни тепла, ни ласки, ледяные потоки холодят ее душу и сердце и мутят её чистые воды».

Действительно, в 20 километрах от Байкала, Иркут разворачивается почти на 180 градусов и уходит в горы к Ангаре. На карте видно, что в том месте, где Иркут вливается Ангару действительно мутные воды прослеживаются до станции Половина.

### Заключение

В начале своего исследования я предположила, что по легендам можно проследить историю развития реки. В литературных и интернет источниках я нашла легенды в которых упоминалась река Иркут: Легенда о красавице Ангаре, Гордый Иркут и мудрый Мунко-Саридак, легенда о Иркуте. Сопоставив события описываемые в легендах с картой я сделала выводы:

- 1. Легенды это истории-сказки в которых упоминаются реальные географические объекты (реки, озёра, горы, долины). В каждой из них природный объект оживает и все события происходящие с ним описываются глазами героя.
- 2.Изучая исток Иркута, я увидела большое количество рек, впадающих в Иркут, эти же названия я встретила читая легенду «гордый Иркут и мудрый Мунко-Саридак»
- 3. Также в легенде говорится о реке Зун-Мурино, которая реально существует на карте и является притоком Иркута
- 4. Русло реки Иркут имеет феномен не дойдя 20 километров до о. Байкал резко разворачивается почти на 180 градусов и идёт в горы, это также нашло отражение в легендах.

В результате проведённой работы я подтвердила свою гипотезу и достигла цели. В легендах описаны события которые происходили с рекой и их можно проследить по карте. Тем самым можно предположить, что все придания - это пересказ событий. Но мы не можем сказать, что легенда - это не сказка, а историческая заметка, но так же мы не можем этого опровергнуть.

### Список литературы

- 1. Большая Советская энциклопедия[в 30 т.]- Иркут/ гл. ред. А.М. Прохоров.— 3-е изд— М.: Советская энциклопедия, 1969—1978.
- 2. Известия лаборатории древних технологий -С.А.Песков, В.В. Краснощёкое ОГУ Центр по сохранению историко-культурного наследия Иркутской области, г.Иркутск.
- 3. https://ru.wikipedia.org/wiki
- 4. Геологическая энциклопедия он лайн: http://dic.academic.ru/contents.nsf/enc\_geolog/

- 5. https://baikalru.ru
- 6. Гугл-карты Иркутской области